



# 坚守节点纠"四风"风清气正过佳节

## -全省纪检监察机关开展节前"四风"纠治明察暗访

新甘肃·甘肃日报记者 马颖 吴东泽

"请将上个月接待用餐的情况提供一下。" "你们近期大额消费卡的办理情况如何?"

近日,省纪委监委与兰州市纪委监委 联动,会同市场监督管理部门、公安机关 组成明察暗访组,针对春节节点"四风"易 发多发问题开展明察暗访。

明察暗访组采取"四不两直"方式,不 定时间、不定地点、不定路线、不打招呼, 随机抽查粮油企业、高档酒店、大型商超、 烟酒专卖店等单位和场所,查看接待用 餐、名烟名酒销售、消费卡办理、办公用品

购置等情况,深挖细查背后隐藏的党员干 部违规吃喝、违规收送礼品礼金等问题。

在某粮油企业,明察暗访组分别对该 企业负责人、财务人员、普通员工进行谈 话了解,并查阅相关接待、采购发票,遇到 问题当场核实,不放过任何一个疑点。

"近年来,全省各地各部门不断加强纪 律作风建设,取得良好成效,但一些'节日 病'仍未销声匿迹,'四风'隐形变异问题仍 然潜滋暗长。"明察暗访组负责人表示,越 是临近节点,越要绷紧弦、拉满弓、加足劲, 盯紧看牢中央八项规定精神落实情况。

节点就是考点,过节不能失节。春节 前夕,全省各级纪检监察机关聚焦落实中 央八项规定精神,采取多种措施,打出纠 治"四风"的"组合拳"。

省纪委监委专门印发做好节日期间正 风肃纪工作通知,部署春节节点纠"四风" 树新风工作,要求各级纪检监察机关紧盯 突出问题,加强监督检查,重拳纠治违规吃 喝、违规收送礼品礼金等"四风"问题,及时 发现和查处党员干部酒驾醉驾、高档烟酒 等背后的享乐奢靡之风;提醒广大党员干 部守牢"廉"关、过好"廉"节,着力营造风清 气正的节日氛围。2月4日,省纪委监委公 开通报5起违反中央八项规定精神典型问 题,持续释放出对"四风"问题露头就打、对 顶风违规违纪行为从严查处的强烈信号。

连日来,各级纪检监察机关通过专项 检查、明察暗访、群众监督、大数据筛查等 方式,持续加强纪律作风情况监督检查。 敦煌市纪委监委畅通"信、访、网、电"等举 报渠道,充分发挥"清风敦煌"在线举报专 区作用,接受群众监督。镇原县纪委监委 采取查阅资料、核查账目、实地走访等方 式,对乡镇、县直部门开展监督检查。

"作风建设任重道远,我们将持之以恒纠 治'四风',坚决防反弹回潮、防隐形变异、防 疲劳厌战,下大气力铲除不正之风滋生蔓延 的土壤和条件,引导党员干部把守纪律讲规 矩摆在更加突出位置,确保节日风清气正。" 省纪委监委党风政风监督室负责人表示。

## 程晓波春节前在兰州检查安全生产工作时强调 预防为主综合施策 全力做好安全防范各项工作

陈得信检查调度春运工作时强调

敦煌研究院突破夯土遗址保护难题

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日 报记者顾丽娟)2月6日下午,省 委常委、常务副省长、省安委会常 务副主任程晓波春节前在兰州检 查安全生产工作时强调,要深入 学习贯彻习近平总书记关于安全 生产的重要论述和重要指示批示 精神,按照省委省政府部署要求, 时刻绷紧安全生产这根弦,坚决 防患于未然,全面排查整治各类 风险点位,确保人民群众过一个 欢乐祥和的春节。

程晓波先后来到兰州市城关 区雁滩旧货市场、万达广场商业 综合体、小山至善老年公寓、国芳 购物中心塔卡吉姆室内实景娱乐 馆,就国务院考核巡查反馈问题

守牢安全底线

肃·甘肃日报记者刘健)今天,副省 长陈得信在兰州检查调度春运工

作时强调,要深入学习贯彻落实

习近平总书记关于春运工作、交通

运输及安全生产工作的重要指示

批示精神,守牢安全底线,全力保

通保畅,确保人民群众平安健康出

心站、兰州火车站,实地检查安检

通道、候车大厅、运力调度等情

况,详细了解旅客候乘、便民服务、

应急准备及安全生产等工作,对全

省交通运输系统春运期间服务群

众平安便捷出行和交通物流保通

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日

报记者施秀萍)记者从有关方面

获悉,敦煌研究院"基于传统工艺

科学认知的夯土遗址劣化机制与

保护技术"近日荣获2022年度甘

肃省科技进步奖一等奖。行业权

威专家认为,项目成果创新性显

著,全面提升了夯土遗址科学保护

水平,特别是研发的传统材料填补

了水气两硬岩土质文物保护材料

的空白,有效促进了土遗址由抢

本项目由敦煌研究院牵头,联

救性保护向预防性保护的过渡。

合兰州大学、西北大学、兰州理工

大学、敦煌研究院文物保护技术服

务中心、甘肃莫高窟文化遗产保护

设计咨询有限公司申报。项目针 对夯土遗址非连续层状结构、长时

序累计损伤, 赋存环境复杂等特

点,解决集传统工艺传承、健康诊

断和减缓侵蚀作用为一体的保护

技术难题,科学阐释了夯土遗址

营造工艺与技法,建立了降水-温

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日

报记者刘健)记者从近日召开的

省民航机场集团 2024年工作会

议上获悉,今年,全省民航运输预

计完成起降15.55万架次、旅客吞

吐量首次突破2000万人次大关。

生产再创新高,年旅客吞吐量首

次突破1800万人次,累计达到

1872.43万人次。其中, 兰州中

川国际机场累计完成旅客吞吐量

1563.74万人次,继2019年之后

再次突破1500万人次大关;敦煌

机场旅客吞吐量历史性突破100

万人次大关,成为我省第一家、西

北第二家百万级支线机场;张掖、

金昌、陇南机场旅客吞吐量均创

历史最高水平。

2023年,甘肃民航航空运输

保畅取得的成效予以充分肯定。

陈得信先后来到兰州客运中

行,确保重点物资运输畅通有序。

本报兰州2月6日讯(新甘

整改及人员密集场所、新业态新 领域消防安全等情况,进行实地 检查调研。他强调,临近春节,群 众购物消费、出行需求旺盛,商场 街区等人员密集场所人流量大、 突发情况多,各类风险隐患动态 滋生,特别是消防安全风险明显 攀升。各级各有关部门要深刻汲 取事故教训,进一步压紧压实各 方责任,严格落实"三管三必须" 要求,有针对性采取防范措施,扎 实做好应急处置各项准备工作。 同时,要结合节假日和冬季安全 生产工作特点,广泛开展形式多 样的安全宣传教育,坚决筑牢守 稳安全防线,确保人民群众生命

随后,陈得信主持召开了全省 春运工作视频调度会议。他指出,

要科学应变,精准把握春运特点,

强化风险研判,发挥"一路多方"联

动机制,做好应急处置,积极防范应

对恶劣天气,坚决杜绝旅客滞留、快

件积压、物流不畅等问题发生。要

盯紧盯牢春运安全生产工作,靠实

责任强化监管,严查交通违法行为,

扎实做好交通疏导、清障维护、应急

救援,消除路网隐患,千方百计满

足客运需求和保障重点物资运

输。要强化收费站通行管理,加强

服务区秩序维护和停车管理,优化

便民服务,多一些温馨提示、多一

些耐心细致,努力营造平安、便捷、

湿度-风沙-盐分等因素作用下夯

土遗址劣化模型,揭示了非连续层

界面夯土结构静动力作用过程和

失效机制,研发了基于传统材料的

科学认知的多种改性材料,构建

了土遗址综合防风化、锚-灌-支

结构改良技术与效果评估方法,

形成了基于传统工艺科学认知的

保护科技优秀青年研究计划课

题、甘肃省重点研发计划项目、甘

肃省基础研究创新群体项目等6

项课题的支持下,通过团队多学

科联合攻关,取得了系列创新性

成果。项目成果成功应用于全国 51 项土遗址保护工程,发表论文

102篇(SCI41篇)、授权专利37

件、编制标准5部、出版专著3

部,入选国家或省部级人才称号

11人,培养硕博研究生68人,同

时研究成果入选了"十三五"国家

2024年,省民航机场集团持

续紧抓"一带一路"建设机遇,强

化省会机场区域枢纽作用,构建支

线机场差异化发展格局。按照"内

网活、外联畅、国际通"的市场开发

思路,着力提升通航业务水平,实

建省内"高效衔接"网络,拓展省

内支支串飞航线;积极对接地方

需求,持续拓展市场已成熟的全

国干支网络;深耕"西向、南向"国

际航空市场,重点优先恢复并加

密兰州、敦煌至香港航线,争取开

通多条东南亚国际地区旅游航

线,适时拓展恢复"西向"至莫斯

科、圣彼得堡、阿拉木图等中欧、

为此,省民航机场集团将搭

现客运、货运吞吐量进一步提升。

科技创新成就展。

今年全省民航旅客吞吐量预计突破2000万人次

本项目是在国家文物局文物

**夯土遗址保护技术体系**。

温馨、和谐的春运出行环境。

# 饱蘸浓墨,奋力书写陇原"诗与远方"新篇章

·访省文化和旅游厅党组书记、厅长何效祖



### 新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍

2023年,全省共接待游客3.88亿人 次,实现旅游收入2745.8亿元,分别较上 年同期增长187.8%和312.9%,分别恢复 到 2019年同期的 104%和 102.4%,增速 远超全国平均水平——

"2023年是文旅市场全面复苏、恢复 发展的关键之年。一年来,全省文旅系统 紧紧围绕'综合工作争先进位、单项工作 争创标杆'目标,以20个专项行动为牵 引,着力补短板、强弱项、促提升,文旅业 全面发展,成绩喜人,亮点纷呈。"省文化 和旅游厅党组书记、厅长何效祖近日在全 省文化和旅游工作会议上晒出一份份沉 甸甸的成绩单。

一是争先进位成效显著。全年共争 取到位资金7.58亿元,获得国家级以上表 彰荣誉、品牌创建等269项;成功创建联 合国"世界最佳旅游乡村"、国家级文化产

业示范园区等多项世界级、"国字号"品 牌,策划开展省内外宣传推介、招商引资 和专题活动111场(次)(为历年最多),网 络传播力指数排名21次入围全国各类文 旅政务榜单前10位,7次登上榜首。

二是文化事业繁荣发展。一方面,持 续加强文化遗产保护利用。纵深推进敦煌 研究院"典范""高地"建设,"数字敦煌"入 选世界互联网大会精品案例;实施中华文 明探源工程和"考古中国"重大项目,"南佐 遗址考古发掘项目"被评为"2022年中国 考古新发现";甘肃简牍博物馆建成开馆; 有序推进长城、长征、黄河国家文化公园项 目建设。一方面,着力提升公共文化服务 效能。"一部手机游甘肃"数字阅读馆、"陇 上飞阅"数字阅读平台上线,开展各类群众 性文化活动 2.75 万场(次),送戏曲进乡村 5898场(次)。同时,文艺创作百花争艳, 文艺展演蓬勃发展,2023年,30部作品、24 名个人分别入选国家级展演项目,获得14

个展演集体奖项、6个个人奖项,获奖数量 为历年最多;全省组织开展文艺演出活动 2.68万场(次),现场观众达2992万余人 次,演出收入2.57亿元,开展线上展演活动 4124场(次),网络观演达7029万人次。

三是文旅产业提质增效。2023年, 共完成文化和旅游各类资金投入207.76 亿元,同比增长11%。实施文旅项目609 个,完成投资152.2亿元。累计开展招商 引资推介420场(次),签约项目141个、金 额383.4亿元;品牌建设速度加快,陇南市 武都区古今里获评国家级旅游休闲街区, 新增4A级景区9家、3A级景区15家;乡 村旅游扩面提质,新创建乡村旅游示范县 7个、文旅振兴乡村样板村80个,培育乡 村旅游合作社60个,扎尕那村被联合国 世界旅游组织评为"世界最佳旅游乡村"。

四是旅游市场火爆出圈。启动"文化 进万家 旅游迎新春"百日攻坚,举办"好 客山东·如意甘肃"双向游等专题推介55 营销,策划举办网红创意大会等新媒体专 题推广主题活动19场(次),整合网络矩 时,连续策划推出鸣沙山万人星空音乐

会、中山桥边万人云集等一系列创意活 动,使甘肃成为全国旅游爆点。

文旅产业是公认的朝阳产业、动力产 业、绿色产业、富民产业、和谐产业,具有 "一业兴、百业旺"的乘数效应和特殊功能。

"2024年,全省要力争实现游客4.3 亿人次,收入3250亿元,分别增长15%、 25%。"何效祖表示,2024年,是中华人民 共和国成立75周年,是实现"十四五"规 划目标任务的关键一年,全省文旅系统将 转变观念、提高认识,切实处理好文化与 旅游、事业与产业、供给与需求、静态与动 态、数量与质量、存量与增量、高原与高 峰、分散与整合、省内与省外九个方面的 关系,通过"聚焦传承发展,加强文化遗产 保护利用""聚焦精品创作,推动陇原文艺 勇攀高峰""聚焦文化惠民,推进公共文化 创新创优""聚焦产业拓展,推动文化旅游 全面升级""聚焦引客入甘,强化活动引领 整合营销""聚焦服务创优,营造良好发展 环境""聚焦党建引领,全面提升工作质量 和水平"等途径,凝心铸魂,开拓创新,全 面发力,持续推动我省文化和旅游业高质 量发展更上层楼,书写陇原"诗与远方"的

场(次),邀请"东方甄选""房谋杜断"开展 阵宣传,网络传播曝光量达34.6亿次。同



2月4日,高台县网络直播培训基地的主播帮助农户线上推介珍珠西红柿等农特产品

新甘肃·甘肃日报通讯员 王 将

## 纵深推进政府系统党风廉政建设 以风清气正的政治环境保障健康向上的发展环境

(接1版)要更大力度优化营商环境,持续 加强数字政府建设,加大拖欠中小微企业 账款清理整顿和联合惩戒力度,着力构建 亲清统一的新型政商关系,真正以政务诚 信为社会诚信树标杆、作表率。要坚定有 力纠治"四风",锲而不舍落实中央八项规 定及其实施细则精神,坚持纠"四风"与树

(接1版)

新风并举,深入推动整治文山会海、层层 加码、过度留痕及"指尖上的形式主义"。

任振鹤强调,各级政府及其工作人员 要做到讲政治、守规矩,严律己、不谋私, 勤作为、勇担当,自觉把党的纪律作为必 须遵守的行为准则,带头践行廉洁自律规 范、增强党章党规党纪意识,用好批评和自

我批评武器,主动接受日常管理监督,不踩 "红线"、不越"底线"、不闯"雷区",切实以 风清气正的政治环境保障健康向上的发展

环境,创造让党和人民满意的新业绩。 程晓波主持,张锦刚、赵金云、李刚、 雷思维、黄瑞雪、陈得信及张伟文出席。

会议以视频形式开至县一级。

"辖区路段出现降雪后,我们以雪为令,第一 时间集结人员,2日凌晨3点出动除雪机械设备, 以'人工+机械'方式,对乌玛高速临夏段及其他国 省干线展开阶梯式巡回除雪。"临夏公路事业发展 中心主任丁攀说,根据气象部门发出的预警信息, 降雪前,工作人员提前调试了除雪机械设备,并加 注融雪剂、堆加防滑料,为应对这轮雨雪天气做足

大雪飘临,气温降至零下10摄氏度,单向三 台除雪车梯队式行进,公路养护人身披橙色"战 衣",奋战7个小时,在白茫茫的雪面上开辟出了 坦途。2日10时40分,乌玛高速三甲集、广河、和 政、临夏收费站入口解除小型车辆临时交通管制;

13时35分,道路恢复正常通行。 养护道路、除雪保畅、应急抢险……临夏公路 事业发展中心的公路养护人争分夺秒,以最短的

积石山6.2级地震发生后,救援生命线通畅与 否至关重要。临夏公路事业发展中心高速公路养 护所所长马向东和队员们迅速行动,参与救援。 他说:"我们根据省上统一调度,与甘南、兰州等公 路中心联合保障通往灾区的国省干线公路,打通 了24条受损的农村公路。"

回忆起参与救援的点滴,高速公路养护所的 队员们历历在目。

地震发生后,积石山县大河家镇康吊村附近 山体滚落的土方堵死了救援道路。"2023年12月 19日凌晨2点,高速公路养护所30多名队员冒着 严寒,抵达康吊村,挖掘机、装载机同时作业,第二 天上午10点,打通了100多米的路段,清除了十 几处道路塌方点,为医疗、武警等救援队伍赢得宝 贵时间。"马向东说。

加宽路基、拓宽道路、清理道路塌方点…… 随后的16天时间,在秦阴村、宋家沟村、石塬村、 苟家村等受灾村,马向东带领队员们开展"零点 行动",吃住在抗震救灾前线,哪里有需要,就奔 赴哪里。

今年50岁的马向东在公路养护工作已有31 年,曾参与舟曲泥石流、夏河县山洪泥石流灾害等 抢险救援任务。他感慨地说:"我刚参加工作时, 一遇下雪天,只能靠人工除雪,撒上炉渣,等雪融 化要数天时间。而现在有了先进的除雪机械设 备,在高速上,全部使用机械作业,省时省力,半天 时间就能达到通行条件。"

今年,为守护通往积石山灾区的"暖冬之路", 临夏公路事业发展中心成立了1支冬季防滑保畅 大队、9支防滑保畅中队,全力打好今冬明春除雪 保畅"主动仗"。

中西亚国际航线。

在临夏公路事业发展中心高速公路养护所, 记者看到,多功能破冰除雪机、融雪车、巡查车等 各式各样的除雪机械整齐停放,除雪保畅青年突 击队的旗帜迎风飘扬。这支青年突击队队员平均 年龄34岁,朱慧泽就是除雪保畅青年突击队的队 员之一,负责驾驶暴风除雪机。他告诉记者:"遇 到中雪到大雪天气,我们分A、B两组进行两班倒, 采用人歇机不歇机制,开展24小时除雪作业。"

天空还未放晴,新一轮的降雪即将到来,临夏 公路养护人时刻准备迎接挑战。"我们将全员在 岗,时刻关注天气变化,用心用情服务群众安全出 行。"高速公路养护所技术员曹净肇说。



### 本报兰州讯(新甘 肃·甘肃日报记者**薛砚**) 近日,兰州市轨道交通 有限公司(以下简称"兰 州轨道交通")结合轨道 交通线路客流特点,提 前谋划、周密安排,从行 车保障、客运组织、设备 维护、客运服务等多个方 面,制定专项保障方案, 全面做好春运及春节期 间线网运营工作,确保各 条线路平稳有序运营。 为应对大范围连续

坦

司

做

好

春

节

期

间

服

障

作

降雪天气,兰州轨道交 通及时启动极端气象条 件运营保障方案,强化 应急值守,及时清扫各 车站出入口及周边道路 积雪积冰;线网运营维 护部门增加巡查频次, 利用"机械+人工"的方 式对线路隧道出入口等 关键部位进行积雪积冰 清除,确保设施设备状态

良好,运行稳定。 针对春运期间客流 重要变化节点,兰州轨道 交通提前与铁路客运部 门对接,优化轨道交通与 铁路间的客运服务衔接, 合理调整线网运营计划, 2月1日至2月17日,全 网延长运营服务时间1.5 小时,2月24日元宵节,

全网延长运营服务时间2小时。

在做好线网运输组织的同时, 兰州轨道交通切实提升客运服务 能力,先后组织8个党支部154名 党员前往兰州西站北广场、兰州火 车站等大客流站点开展运营服务 保障。持续做好"爱心预约""准妈 妈徽章"服务;加强站台接发车作 业标准和站台乘客分散候车引导, 协助携带大件行李的乘客进出车 站;组织200余人组成多支不同专 业应急保障分队,确保突发情况下 快速开展应急处置工作;协调安排 2000人次社会志愿者,协助开展 引导咨询、秩序维护、应急救援等 方面的工作。

## 寒冬里的"护路人

时间,恢复道路通畅,保障群众顺利安全出行,在 公路养护一线践行为民服务的初心和使命。